深挖产业优势 乡村实现大发展

一殷都区推进乡村振兴工作侧记

□本报记者 梁亚杰

7月20日,走进曲沟镇东彰武村,只见民舍干净整洁,道路平坦宽阔,路上不时有机动车从眼前穿过。在忙碌的节奏中,村民的脸上洋溢着幸福的笑容。作为集体经济实力雄厚的村子,东彰武村自然有值得称颂的底气。

东彰武村有农户980余户3000余人,村党支部书记张广庆介绍,因为周边企业较多、交通便利,这极大带动了商贸物流业的发展。"村里现有企业22家,它们是我们发展村集体经济的强大动力。"张广庆说。得益于此,村民就业增收有了保障,还建起了东彰武新社区,共有13栋居民楼,可容纳370余户

说起东彰武村,就不能不提安阳秋 丰种植专业合作社。走进该合作社的种 植基地,蔬菜大棚一个接一个排列着。 大棚里,各色蔬菜长势喜人。

负责人介绍,2019年,该合作社在政府大力扶持、村民积极出资入股的情况下成立,经过3年的发展,现已发展成为重要的休闲观光、采摘体验基地,并积极拓展研学培训项目,朝着田园综合体项目发展。"目前,合作社共流转土地780亩,建设各类蔬菜大棚24座,形成了苗木区、果蔬区、休闲娱乐区、

研学培训区四大板块,种植绿色盆菜、 芽苗菜和水果等。"驻村第一书记郝晓 光介绍。

由于合作社属集体投资建设,随着经济效益的提高,入股村民所获红利也逐年增加。在经营模式上,该合作社每年把经济效益的10%作为发展基金、5%作为风险保障基金、85%作为红利发放到村民手中。目前,该合作社共有121户村民人股,自成立以来已累计向村民支付土地流转费84万元,增加脱贫户、低保户、特困供养户和村民劳务收入93万余元,入股分红43.7万元。

"合作社的成立和发展挖掘了村里的产业潜力,有利于集体经济的壮大和村民收入的增加,实现了良好的经济效益。" 郝晓光说。

和东彰武村相比,铜冶镇东积善村 利用自身交通便利、依山傍水的显著优势,走上了一条农业、文化、旅游融合 发展的道路。

东积善村西靠太行,东临岳城水库,良好的景色使这里发展旅游具有独特的优势。走在东积善村,道路畅通、民房整洁、文化墙绚丽、新式路灯亮眼,尤其值得一提的是该村的绿化。

东积善村在绿化布局上实现了和当 地的地形地貌、民房住宅相融合,满目 的绿色充满层次感、观赏性,路旁有高 大乔木,水旁有银杏、海棠、红头石楠以及木瓜、玉兰、樱花等观赏植物,广袤的土地上有大片的公共绿地,难见一寸裸土。"我们深知,良好的村容和优美的环境就是村民最大的财富,于是下大力气整治村容、见缝插绿,实现了村居环境的大改善。"该村党支部书记冯广涛介绍。

有了整洁村容和良好环境,东积善村的发展可谓日新月异。村东南有铜冶镇第一个村级住宅小区龙翔嘉园小区,共有12栋楼房,可满足334户村民的人住需求;村西头大白线路边建成了一座面积6600平方米的现代化商贸城,每年能为村集体增收80余万元;贯穿东西的水上生态游乐园占地14.67公顷,水系上建有3个水库,水域内凉亭、步道等近期增加

在优美景色的吸引下,来东积善村旅游观光的人逐年增多,商贸购物、餐饮住宿、水上游乐等项目的发展催热了村里的旅游产业。据统计,2021年,东积善村旅游人数达16万人次,旅游收入280万元,乡村旅游经营户数占本村居民总户数的9.3%。

农村如何在全面推进乡村振兴的有 利时机下实现自身飞跃?村民如何根据 本村的实际情况实现稳步增收?或许东 彰武村、东积善村给出了参考答案。在 殷都区,像这样的村庄还有很多。这些 村庄在政府的支持下,因地制宜挖掘发 展潜力,培育主导产业,完善基础设 施,改善人居环境,为自身的进一步发 展不断拓基固本。

殷都区政府办相关负责人介绍,今 年年初以来,殷都区在实施乡村振兴战 略、推动"三农"工作上做了许多工 "殷都区各乡镇立足自身优势,积 极发展特色农业。全区'谷、薯、菌、 椒'四大产业优势突出,都里、安丰、 伦掌等乡镇都有规模化的特色农业种植 分布,大棚、温室等设施大量增加,目 前全区共有900余座大棚。一些有条件 的村更是大力发展观光旅游产业。目 前,殷都区在发展新型农村集体经济上 坚持党建引领,着力培育农村主导产 业。各村因地制宜,从实际出发,探索 出多种发展模式,村党组织书记、乡贤 致富带富能力增强, 典型示范村不断涌 现。随着乡村振兴战略的全面推进, 殷 都区将有更多村利用自身优势, 抢抓发 展机遇,实现新的飞跃。"该负责人说。

走进乡村看振兴



7月14日,2022年全市"万人助万企"活动助企经困政策大宣讲殷都区专场在安阳钢铁集团公司会展中心举办,殷都区涉企职能部门门席服务员、各乡镇(街道)企业办负责人以及企业代表近200人参加了宣讲活动。市人社局、企业代表近200人参加了宣讲活动。市人社局、市工信局、殷都区统计局、国厚律师事务所相关负责人先后为大家讲解了人社助企纾困政策、"专精特新"支持政策和"小升规"入库支持政策、严管严控形势下企业生命全周期税收合规与策划等。企业代表表示,宣讲活动把企业应享受的政策解析得清楚透彻,提振了企业发展信心。图为都里镇工作人员正在听讲。

(本报记者 梁亚杰 摄)



一线见闻・基层行

"城里人都来俺村旅游了"

一看传统村落古井村的巨变

□本报记者 梁亚杰

7月19日,连续数日的阴雨天气过后,空气清新,阳光正好,到都里镇古井村参访别有一番情趣。行走在柏油小路上,周遭的一切无不显示出这个传统村落依托特色种养产业和休闲观光产业而产生的新变化、迸发的新活力。

古井村紧临山地,地势的起伏使这 里形成民房散落分布的不规则形态。古 井村正是依托这样的地形优势,着力提 升村容村貌,适时引进主导产业,带来了 自身的巨大改变。

柏油小路两侧,地势较高处,外墙统一粉刷成淡黄色的民房整齐地排列着,石头垒砌的墙体在水泥浇筑下显得整洁美观又古色古香;脚下的坑洼地带建成了种满花草苗木的小游园,游园内的石子路通向各个角落,不同的方向布局了健身器材、新式垃圾桶等设施;在村党群文化中心前的小广场上,那口著名的古井和重制的石碑诉说着村子的辉煌故事,四周被墙壁上的宣传画、翠绿的竹子和造型别致的小景观环绕。古井村就像一处世外桃源,把美丽宜居的画卷呈现在人们面前。

作为一个紧靠山谷、人口只有940余人的传统村落,古井村是如何实现自身跨越发展的?古井村党支部书记张正介绍,2018年以来,古井村大力改善基础设施,修建了2300米的柏油路,游园广场、乡村大舞台、村卫生室等也都先后建成完工,并兴建了2座蓄水池和2座光伏电站。"在基础设施大幅改善的基础上,

我们下大力气提升村容村貌,道路绿化、亮化近1.5公里,拆除破旧房屋65间、旱厕200户,对民居外墙进行统一粉刷,对主要道路进行修复,对沟塘坝渠进行整修,在坡度较大的地段修葺加固了石墙,苗木覆盖率大大提高。来这里游玩的人都夸赞,古井村既保留了传统村落的形态,又呈现出乡村振兴路上一片欣欣向荣的景象。"对于近年古井村发生的巨变,张正颇为自豪地说。

令古井村自豪的不仅在于它的历史,还有推动集体经济迅速发展的主导产业。古井村根据自身以丘陵、岗地为主的地貌特征,大力发展集休闲、观光、采摘为一体的特色种植业,先后引进15家合作社、有限公司,推广种植了大红袍花椒、金丝皇菊以及各色瓜果,另养殖生猪1200余头。在种养产业上,古井村已形成规模化。依托有利的特色产业,古井村多次举办旅游文化节、采摘节,吸引了大批游客前来观光旅游。也正因此,古井村的名声逐渐打开,先后被评为河南省传统村落、市级文明村镇、殷都区乡村振兴重点示范村。

在一条小道上,村民张林生刚从邻居家忙完事情,正准备回家。当被问到古井村近年发生的改变时,张林生打开了话匣子:"那变化可大了!你在村里转过了吧?到处都是漂漂亮亮的!俺村里不仅有漂亮的风景,还有合作社、古井山泉水厂。它们在镇上都是数得着的企业,很多村民不用外出打工就可以找到活儿干。另外,果园和养殖场规模也挺



古井村党群文化中心(资料图)

张林生说的古井山泉水厂占地2公顷,总投资1200万元,是一家集农产品生产、经营、加工以及休闲观光于一体的现代科技生态园,主要生产高钙富硒小米、大红袍花椒和山泉水,并规划有美食品尝区,区域内餐厅、客房、停车场等设施齐全。

德江农业公司是都里镇一家龙头企业,该公司和众多合作社都实现了深度合作,并建成了农产品深加工基地,把古井村的小米、花椒、菊花等土特产向外大力推广。

企业、合作社的发展为村民就业增收带来了希望,通过土地流转、人社人企打工等形式,有80余人实现了家门口就业。

发展欣欣向荣,处处风景如画,怪不得古井村成为了远近闻名的"网红村"!用村民张林生的话说:"过去村里人喜欢往城里跑,现在,很多城里人都来俺村旅游了。"从昔日的贫困村发展为生态旅游村,古井村只用了短短几年时间。未来,乘着乡村振兴的东风,它将迈开更大的步子前进!



安阳 · 殷都区

—— AN YANG·YIN DU QU —— 努力创造新般都

区残联

引领扶残助残新风尚

本报讯 (记者 梁亚杰)帮助困难残疾人和重度残疾人读一本书、看一次电影、游一次园、参观一次展览、参加一次文化活动,将有力保障其享受公共文化服务的权益。7月14日至15日,殷都区残联联合八号公益开展了残疾人文化进家庭"五个一"系列活动。

7月14日,由殷都区残联和八号公益共同组织的25名残疾人先后来到林州市万泉湖、板栗园观光游览。在欣赏美景的间隙,残疾人还踊跃表演才艺,并举办读书活动,展现出自强不息和积极向上的精神面貌,博得了大家的热烈掌声。

7月15日,殷都区残联根据实际情况,创新活动形式,丰富活动内容,组织残疾人参加了体育健身、观看爱国主义电影、到安阳博物馆观看展览等活动,让残疾人朋友在良好的活动氛围中相互交流学习,提高了获得感、幸福感。

殷都区残联相关负责人介绍:"举办系列活动是为了鼓励残疾人朋友走出家门、融人社会,丰富精神文化生活。活动传播了'平等、参与、共享'的现代残疾人文明观,得到了残疾人朋友的充分肯定,有利于引领扶残助残的良好社会风尚。"

清风街道

扶起老人伸援手 巡逻人员受称赞

本报讯(记者梁亚杰通讯员刘军)7月17日,清风街道城管执法队在巡逻途中遇到一位老人跌坐在路边,李成、徐伟华等5名执法队员立刻下车查看情况,并对老人进行救助。

在当日的执勤巡逻途中, 5名执法队员发现路边一位老 人神态异样、面部表情痛苦, 于是主动上前询问。经了解, 执法队员得知老人是附近小 区居民,正在路上行驶时突感 心脏不舒服,但身上并未携带 药品。执法队员将老人转移 到路边安全地带歇息,随后找 到路之大手机给其子女拨打电 在等候间隙,执法队员通过聊天的方式舒缓老人的紧张情绪。老人的子女到达现场后,在执法队员的协助下,老人被扶上轮椅。确定老人的身体无大碍后,执法队员才放心离开。

执法队员扶起摔倒老人并 实施救助虽是一件小事,但却 通过实际行动传递了社会正能 量、温暖了人心。

据了解,近年,清风街道城管执法队不断加强干部职工服务意识和责任意识教育,在日常工作中多次涌现出拾金不昧、救助老人等好人好事,展现了执法队员的良好形象,受到群众的一致称赞。

美丽乡村靓起来

——磊口乡人居环境大提升掠影

□本报记者 刘 斐 通讯员 鲍佳欢

7月19日,走进殷都区磊口乡北山庄村,十几名村民志愿者聚在一起,整理房前屋后的杂物、清理卫生死角……大家分工有序,干得热火朝天。

"以前这里是一个污水坑,散发着臭味儿,整治后像重新'装修'了一样,干净多了。环境好了,人的心情也好了。"村民董苏红感叹道。

自农村人居环境整治工作 开展以来,该村广泛发动党员 和群众,集中整治村内环境, 兴建了村文化广场和游园,实 现水泥路面全覆盖,并对道路 两侧进行了高标准绿化。

"在推进人居环境整治过程中,我们主要对村子的外部、死角进行整治,同时对村民家庭居住环境进行改善;充分调动村民的积极性,引导村民将废弃的砖、瓦、缸等点缀其中,精细化打造,与整体环境相融合,提升人居环境质量。"该村党支部书记李庆新

北山庄村是磊口乡整治人居环境的一个缩影。今年年初以来,磊口乡将人居环境改造,是开境改造,是升作为实施乡村振兴战略的切入点和发力点,重点整治对资村貌,并成立专班,村党支部书记为环境整治工作第一责任人,包村干部为各村人居环境整治的排头兵,形成了乡党委统筹抓、村党支部具体抓、

乡农办配合抓的工作机制;动员全乡机关干部、驻村工作队和村"两委"干部以及各村志思者等积极投身人居环境整治工作中;按照"边整治、边引导"的工作思路,为用网格化管理,确定负责人、网格员等,向网格内群众所展多渠道、多层次、多角度的积极失,充分调动广大群众的积极性,形成长效治理机制。

该乡还建立"日检查、日通报、实时观摩"长效机制,由乡纪委、乡农办随机人村检查,发现脏乱差和清理不彻底情况,立即拍照反馈,并在微信群里实时公开;每月对16个行政村的人居环境整治进度,对进展慢、不作为的村干部进行约谈,确保各村人居环境能日清理、常保洁。

截至目前,该乡累计出动2500余人次、车辆300余辆次,拉网式清理路边沟5000余米,清理路边杂草18000余米

"乡村振兴,生态宜居是 关键。磊口乡上下坚持以人民 为中心的发展思想,下大力气 改善农村人居环境,通过源,强 统筹协调,整合各种资源,强 化各项举措,稳步有序推进农 村人居环境突出问题治理,打 好打赢这场硬仗,推动环境平 好打赢这场硬仗,推动环境平 个有更多实实在在的获得感 幸福感。"磊口乡党委书记操 振说